



БЛАГОВОЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Октябрь 2008



№ 11 (164)



СЕРГИЕВО – ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Яко к целебному источнику, притекаем к тебе, Амвросие, отче наш

Преподобный Амвросий Оптинский

Жизнь и деятельность старца иеросхимонаха Амвросия (Гренкова) связана с Козельской Введенской Оптиной пустыней, в которой он провел 52 года. Старец Амвросий по справедливости получил именование Оптинский, так как впитал, усвоил и передал последующим поколениям оптинские направления пастырства, оптинский дух.

Преподобный Амвросий родился 23 ноября 1812 года в селе Большая Липовица Тамбовского уезда Тамбовской губернии. Отец Михаил Федорович был пономарем церкви во имя Живоначальной Троицы в этом селе, настоятель храма был отец Михаила Федоровича, священник Феодор, он был благочинным.

В крещении младенец был наречен Александром, в честь святого благоверного великого князя Александра Невского.

Александр был шестым ребенком в многодетной семье сельского причетника. Родители преподобного были глубоко благочестивые люди, с традиционным и по обычаю духовенства того времени строгим строем семейной жизни. Александр рос очень живым, веселым и бойким мальчиком, постоянно занятым детскими забавами. Детство повлияло на будущего старца в двояком отношении: забавы и живость избавили его от мрачной замкнутости, которая могла развиться от постоянного пребывания в строгой, серьезной семье; но сам церковный строй жизни скромной, трудовой и высоко нравственной семьи стал для мальчика родной стихией и безошибочным мерилем.

В двенадцать лет Александра отдали в первый класс Тамбовского духовного училища, которое он закончил в 1830 году первым по списку. В том же году определен в Тамбовскую духовную семинарию, и здесь, благодаря богатым способностям Александра Гренков учился очень хорошо. К тому же веселый и остроумный А. М. Гренков всегда сохранял нравственную чистоту и скромность, внутреннюю собранность духа и глубокое религиозное чувство. Это привлекало к нему сердца всех, кто с ним общался. Серьезная учеба в семинарии дала глубокое знание Слова Божия и святоотеческих творений, чем так отличался преподобный Амвросий в последующей жизни. В 1836 году Александр Гренков окончил семинарию по первому разряду при очень добром поведении, как значилось в его семинарском аттестате.



За год до окончания семинарии А. М. Гренков заболел и был при смерти. Преподобный вспоминал, что в таком состоянии "дал обещание Господу, что если Он его воздвигнет здоровым от одра болезни, то он непременно пойдет в монастырь". "После выздоровления своего, — рассказывал о себе преподобный Амвросий, — я целых четыре года все жался, не решался сразу покончить с миром, а продолжал по-прежнему посещать знакомых и не оставлял словоохотливости".

Более года А. М. Гренков был в качестве домашнего учителя в семье помещика, затем в 1838 году занял должность преподавателя греческого языка в Липецком духовном училище. Душа его не находила покоя, он страшился принять на свою единоличную ответственность и волю окончательное решение. Отдыхая летом 1839 года у своего друга, сына священника села Сланского П. С. Покровского, Александр Михайлович вместе с ним отправился пешком за 30 верст в Троекурово к известному затворнику отцу Иллариону. "Иди в Оптину! — сказал отец Илларион. — Ты в Оптиной нужен!" Результатом борений и сомнений было то, что А. М. Гренков однажды тайно покинул Липецкое училище и в октябре 1839 года прибыл в Оптину пустынь.

А. М. Гренков пришел в Оптину в то время, когда она переживала самый блестящий период развития духовной жизни. Оптину пустынь возглавлял тогда настоятель игумен Моисей (Путилов), более всего стремившийся утвердить в братстве мир и любовь. Подобно древним знаменитым старцам, он собрал братию и устроил монастырь и наружно, и внутренне. Он ввел в Оптиную пустыню устав Коневской обители, учредил старчество, был крайне нищелюбивым и смиренным. В скиту в то время начальствовал его родной брат иеромонах Анатолий, отличавшийся кротостью, прозорливостью, терпением и беспрекословным послушанием своему духовному отцу и брату по пло-

ти. Первый и главный насадитель страчества иеросхимонах Лев, с 1836 года по распоряжению епархиального начальства переведенный из скита в монастырь, в то время приобрел всеобщее почитание и благоговение братии. Он был наставник высокой духовной опытности, прозорливец и имел дар напоминать людям забытые грехи. Рядом со старцем Львом подвизался равный ему по духовной опытности иеросхимонах Макарий, по глубокому смирению считавший себя лишь учеником старца Льва.

В ноябре 1839 года в Липецком училище стало известно, куда пропал А. М. Гренков. Началась взаимная переписка смотрителя Липецкого училища, епископа Тамбовского Арсения, Тамбовской и Калужской духовных консисторий с А. М. Гренковым о его дальнейшем определении. В результате 2 апреля 1840 года последовал указ Калужской духовной консистории об определении его в братство. Короткое время послушник Александр был келейником старца Льва, а в ноябре того же года переведен в скит и получил послушание помощника повара. На кухонном послушании в скиту Александр пробыл целый год, труды на кухне занимали весь день с раннего утра до окончания вечерней трапезы.

Не всегда имея возможность быть на службе, Александр приучался к молитве Иисусовой, совершаемой во всякое время и на всяком месте.

После кончины старца Льва в октябре 1841 года Александр из поварни был переведен в келейники старца Макария, на этом послушании он пробыл четыре года.

29 ноября 1842 года послушник Александр был пострижен в мантию и наречен Амвросием в честь святого Амвросия, епископа Медиоланского, а в феврале 1843 года рукоположен во иеродиакон. В этом быстром пострижении и рукоположении действовал явный Промысел Божий. Если бы замедлилось рукоположение преподобного Амвросия, можно сомневаться, учитывая, какой крест болезней ему пришлось понести, стал бы он иеромонахом и, следовательно, духовником.

В сане иеродиакона преподобный Амвросий "служил всегда с великим благоговением", а годы келейничества у старца Макария стали для него своеобразной школой монашеской жизни. Он вошел в постоянное и близкое общение со старцем, мог наблюдать его жизнь, часто слышать наставления. Как келейник, иеродиакон Амвросий был посредником между старцем Макарием и приходившими к нему людьми и, несомненно, он учился у старца мудрому обращению с народом. Уже будучи старцем, преподобный Амвросий нередко в своих разговорах употреблял выражения, которые свидетельствовали о старческом преемстве: "батюшка отец Макарий говаривал так-то". 9 декабря 1845 года иеродиакон Амвросий был рукоположен епископом Калужским Николаем в сан иеромонаха. В дороге он простудился, что послужило началом почти непрерывных болезней, которые сопровождали преподобного до самой кончины.

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

**о жизни
в Сергиево-Посадском
благочинии**



28 сентября в приходе храма Успения Божией Матери г. Сергиев Посад прошел праздник посвящения в ученики воскресной школы. В этом году 13 человек впервые переступили ее порог.

Детей и родителей поздравили: настоятель храма, благочинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов), преподаватели школы и ее воспитанники постарше. В программе темой сентябрьских праздников и напутствием "всегда идти дорогою добра" были объединены стихи, хоровое пение, инсценировка.

Поступившие в школу ученики получили в подарок книги, рассказывающие о христианской вере. Дети преподнесли своим духовным наставникам — священнослужителям — букеты цветов.



6 октября в Успенском храме Сергиева Посада состоялось собрание духовенства Сергиево-Посадского благочиния с целью улучшения богословских знаний священнослужителей, обмена пастырским опытом, обсуждения насущных вопросов церковной жизни. Проведение подобных встреч было рекомендовано Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, прошедшем 24-29 июня 2008 года в Москве.

Благочинный округа игумен Иоанн (Самойлов) выступил с докладом "Личные евангельские молитвы святого праведного Иоанна Кронштадтского", после чего прошло активное обсуждение некоторых вопросов совершения Таинства Святого Причащения. Семинары, дискуссии духовенства теперь станут проводиться регулярно — каждый первый понедельник месяца.



15 октября в церкви Успения Божией Матери г. Сергиев Посад состоялось заседание епархиальной Богослужебной комиссии, на которой были составлены и предложены для богослужебного употребления тексты тропаря и кондака свщмч. Сергию Кудрявцеву, а также отредактирована часть Акафиста свщмч. Серафиму (Звездинскому), епископу Дмитровскому.



Преподобный Амвросий Оптинский

→ стр. 1

Болезнь развивалась постепенно, и 26 октября 1846 года иеромонах Амвросий, как пришедший в крайнее изнеможение, был соборован и приобщен Святым Христовым Тайн. Все потеряли надежду на выздоровление, и преподобный Амвросий в декабре 1847 года подал прошение об оставлении его в обители за штатом.

Болезни явились по Промыслу Божию очищением молодого духовника к великому служению. Никто не мог предположить, что преподобный долго проживет, но невозможное от человека сделалось возможным у Бога. С лета 1948 года старец Амвросий стал выходить на воздух, и с течением времени здоровье его поправилось, хотя совершенно никогда не восстанавливалось.

Болезнь отца Амвросия имела значение не только лично для него как очистительное средство против греховной заразы. Как человек образованный, умный и по природе деятельный, преподобный Амвросий, если бы был здоров, мог не избежать обычного пути монашеского служения, то есть прохождения внешних должностей по административной лестнице. Тяжелая болезнь и исключение из штата Оптиной пустыни заградили путь внешнего возвышения и направили жизнь всецело на внутреннее духовное развитие и служение обществу старческой деятельностью. Кроме того, болезненные страдания привели преподобному Амвросию чувство человеческого бессилия и всецелого упования на

милость Божию. Страдания сроднили душу старца не только со Христом, но и с душами тысяч людей, которые нуждались прежде всего в сострадании.

Прежние добродетели преподобного Амвросия — нестяжание, пост и молитва — получили после болезни дальнейшее развитие.

Избавившись от смертельного недуга, преподобный Амвросий по слабости здоровья более уже никогда не совершал Богослужений, но в церковь еще ходил, и там причащался Тела и Крови Господних, вероятно, по-схимнически, раз в месяц, как это делал и его старец отец Макарий. Преподобный Амвросий пребывал у старца в полном послушании.

К этому периоду жизни иеросхимонаха Амвросия относятся три его занятия, которые, взяв исток в деятельности и под руководством старца Макария, после его кончины протекли уже самостоятельно, по заранее проложенному руслу. Преподобный Амвросий начал помогать старцу Макарию: 1) в его переписке; 2) в переводе и издании Оптиной пустынь святоотеческих творений; 3) в старчестве.

Преподобный Амвросий в период 1847—1860 годов был в полном смысле помощником по старчеству отца Макария и находился к нему в том же отношении духовного родства, в каком в свое время был отец Макарий к старцу Льву.

Тяжела была предсмертная болезнь старца Макария. Но его великое терпение изумляло врачей. Преподобный Амвросий, как ближайший ученик старца, почти не от-

ходил от него и в удобное время читал святых отцов. "Прочитал я однажды ему какую-то статью, — рассказывал преподобный, — а он, обратившись ко мне, сказал: вот как, брат, люди-то жили, а мы что с тобой? Живем, очертя голову". 7 сентября 1860 года иеросхимонах Макарий преставился к Богу. Здоровье преподобного Амвросия было так изнурено, что на отпевании он не смог облачиться в ризы.

Незадолго до кончины старец Макарий предугадывал на будущую деятельность старца Амвросия: "Будешь жить в хибарке по ту сторону ворот, и смотри — вот тебе мой завет — никого из приходящих не оставляй без утешений". Но слова эти были сказаны лишь самому преподобному Амвросию, а на вопрос братии, кто будет его преемником по старчеству, старец Макарий прямо не ответил, но указал на ответ аввы Исаака Скитского в "Алфавитном патерике": "И мы также скорбели, когда отходили от нас к Господу отцы наши; но, соблюдая заповеди Господни и завещания старцев, жили так, как будто они были с нами. Поступайте так и вы, и спасаетесь!"

По прошествии сорока дней с кончины старца Макария преподобный Амвросий перешел из прежней кельи в корпус вблизи скитской ограды, где и прожил все последующие тридцать лет.

Продолжение следует.
По книге игумена Андроника (Трубачева) "Преподобный Амвросий Оптинский"

Скажите, батюшка

На адрес официального сайта Сергиево-Посадского благочиния kipola.info приходит немало вопросов наших интернет-пользователей. На них отвечает благочинный церковного округа, настоятель Успенской церкви г. Сергиев Посад игумен Иоанн (Самойлов). Некоторые ответы предлагаем вашему вниманию.

Здравствуйте, отец Иоанн!

Объясните, пожалуйста, является ли греховным занятием спортом (речь идет не о "большом" спорте, а об обычном, "домашнем")? И если нет, то какими принципами здесь следует руководствоваться, чтобы не выйти за рамки духовно-нравственных ориентиров христианина?

"Домашний" спорт грехом, конечно, не является. Главное, не повредить здоровью. Также спортивным занятиям нужно отводить определенное время, не нарушая традиционное течение церковной жизни — посещение храма в субботу вечером, в воскресенье утром и в большие церковные праздники, утреннее и вечернее молитвенное правило, чтение Евангелия, участие в Таинствах и так далее.

Божье Вам благословение.

Разрешите задать такой вопрос: можно ли есть скоромную пищу и праздновать свадьбу, если венчание назначено на пятницу? У нас уже все договорено, но мама жениха против, так как постный день. Теперь не знаем, что делать: переносить все на воскресенье, или все-таки пост отменяется?

Пост никто не может отменить — это Апостольское установление. Руководствуйтесь своей совестью. Если невозможно перенести свадьбу и на праздничном столе будет скоромная пища, то потом на исповеди нужно будет покаяться в нарушении поста.

Божье Вам благословение.

Здравствуйте! Мне хочется узнать, можно ли христианам встречаться с мусульманами и заводить семьи? И если да, то какая вера должна быть у детей? Заранее спасибо!

Для православных христиан при вступлении в брак главным условием является единомыслие и единодушие религиозных взглядов.

Думаю, что ответил на Ваш вопрос.

Божье Вам благословение.



Евангелист Матфей. Миниатюра XV века

Евангелие включено в древнюю Священную книгу — Библию — и представляет собой повествование четырех разных людей. Авторы Евангелия называют евангелистами. Их имена: Матфей, Марк, Лука и Иоанн. Они были последователями Иисуса Христа, его апостолами. Каждый из них написал свое Евангелие, при этом в целом получилось одно ценное свидетельство о жизни Иисуса Христа.

Когда мы говорим Евангелие, то имеем в виду сразу четыре повествования или каждое из них в отдельности: Евангелие от Матфея, Евангелие от Марка, Евангелие от Луки и Евангелие от Иоанна.



Евангелист Лука. Миниатюра XVI века

Детям о вере Кто и когда написал Евангелие

Все остальные книги с похожим названием не имеют отношения к Священным текстам и не признаются Церковью как подлинные.

Сведения о евангелистах немногочисленны, что-то сообщает о них Библия, что-то церковное предание.

Святой апостол и евангелист Матфей, именуемый также Левием, был одним из двенадцати ближайших учеников Иисуса Христа. До встречи с Божественным Учителем он жил в Палестине, городе Капернауме и собирал подати (деньги) со своих собратьев в пользу могущественной Римской империи, покоровшей себе многие земли и области, в том числе его родину. Сборщиков податей (мытарей) считали людьми корыстолюбивыми и жестокими, предателями и изменниками. Слово "мытарь" звучало для евреев так же, как слово "грешник". Говорить со сборщиком податей считалось грехом, общаться с ним — осквернением.

Однажды Матфей услышал голос Иисуса Христа: "Иди за Мною". Тотчас он оставил свою должность и пошел за Спасителем. Матфей осознал свои грехи, раскаялся в своей прежней несправедливой жизни и в несколько раз возместил ущерб всем, кого обидел. Он раздал свое имущество нищим и вместе с другими апостолами последовал за Христом. Святой Матфей внимал наставлениям Божественного Учителя, видел Его бесчисленные чудеса, был свидетелем Его страдания, смерти и Воскресения.

По просьбе евреев, уверовавших в Спасителя, святой апостол Матфей на еврейском языке записал земную жизнь Иисуса Христа и Его Учение. Считается, что его

Евангелие было написано первым. Точно дату установить не удалось, предположительно это 50 — 60-е годы I века н. э., около двух тысяч лет назад.

Святой апостол и евангелист Марк написал второе Евангелие. Известно еще одно его имя — Иоанн. Он родился в Иерусалиме, где его мать Мария имела свой дом. В христианство он был обращен апостолом Петром. Марк вошел в число семидесяти учеников Иисуса Христа. Он проповедовал христианство в Египте, был первым епископом города Александрии.

По преданию, апостол Марк написал Евангелие в Риме для бывших язычников, уверовавших во Христа. Произошло это не позднее 70 года. Древние церковные писатели свидетельствуют, что Евангелие от Марка является краткой записью рассказов апостола Петра.

Третье Евангелие было написано святым апостолом и евангелистом Лукой.

Святой апостол и евангелист Лука, происхождением грек, родился в Сирии. По профессии он был врачом, а также, по церковному преданию, живописцем. Услышав о Христе, Лука прибыл в Палестину и здесь горячо воспринял спасительное учение от Самого Господа. Так же, как и Марк, он вошел в число 70 учеников Иисуса Христа. Предание присваивает ему написание первых икон Божией Матери.

Лука известен как сподвижник и сотрудник святого апостола Павла, вместе с которым много путешествовал, обращая людей в христианскую веру.

Свое Евангелие он написал после 70 года в Риме, под руковод-

ством апостола Павла. Лука наиболее полно и в хронологической последовательности описал по порядку все, что известно христианам об Иисусе Христе и Его учении.

Позже других Евангелие составил святой апостол и евангелист Иоанн.

Он родился в Палестине в семье рыбака Зеведея и Саломии. Одновременно со своим старшим братом Иаковом он был призван Господом в число Своих апостолов.

Иоанн был свидетелем важнейших событий земной жизни Спасителя, одним из довереннейших учеников Иисуса Христа. Часто его называют любимым учеником Господа.

Спаситель перед Своей смертью вверил апостолу Иоанну заботу о Пресвятой Деве Марии. После Успения Божией Матери апостол Иоанн, по выпавшему ему жребию, направился в город Ефес и другие города Малой Азии для проповеди христианства, взяв с собой ученика Прохора.

В 90-е годы I века апостол Иоанн написал в Ефесе четвертое Евангелие.

Он прожил более ста лет, много пережив всех остальных очевидцев Господа и долго оставался единственным живым свидетелем земных путей Спасителя.

Преподаватель воскресной школы

Словарик (объяснение слов, помеченных звездочкой)

Апостол — в переводе с греческого означает "посланник" и предполагает посланничество с особым поручением.

Палестина — Святая Земля, Израиль, место жизни и проповеди Иисуса Христа.



Евангелист Марк. Миниатюра XVI века
Епископ — священнослужитель высшей степени.

Александрия — крупный египетский портовый город в дельте Нила, основанный Александром Македонским. Во времена Римской империи — крупнейший культурный и торговый центр, второй по величине город империи.

Рим — один из древнейших городов мира, ныне — столица Италии.

Язычники — люди, поклонявшиеся многим богам, идолам, обожествлявшие природные явления.

Сирия — страна, лежащая к северу и северо-востоку от Палестины. В I веке Сирия была одной из провинций Римской империи.



Евангелист Иоанн. Миниатюра XV века

Среди сонма святых земли Русской особенно тихим и кротким светом сияет из глубины веков образ преподобного Сергия Радонежского. Известно, что некогда из-за нужды, голода, а также непосильных подарков ордынским вельможам отец преподобного боярин Кирилл вынужден был переселиться всей семьей из Ростова Великого в край, почти незаселенный, городок Радонеж. После кончины праведных родителей прп. Сергий вместе со своим старшим братом иноком Стефаном выбирают пустынно-жительство. Они поселились в дремучем лесу на горе Маковец, поставили Крест, построили церковь и келию. Не выдержав трудностей отшельнического жития, Стефан вскоре ушел в Москву. Так Преподобный остался один, в лесу, наедине с Богом.

Каждый знает, что впоследствии стали стекаться к нему иноки и возник монастырь, превратившийся в великую Лавру. Нам стала известна древняя традиция: по примеру Преподобного паломники совершали путь из Радонежа в Свято-Троицкую Сергиеву лавру. В 2007 году по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия сей благочестивый обычай был возобновлен и продолжен в этом году.

4 октября 2008 года был совершен продолжительный Крестный ход "Тропой Преподобного Сергия" из Радонежа в Сергиев Посад в Свято-Троицкую Сергиеву лавру! Крестный ход был посвящен празднику Преставления прп. Сергия Радонежского, а также десятилетию Православной гимназии имени прп. Сергия Радонежского в Сергиевом Посаде. Он начинался от храма Воздвижения Креста Господня в селе Воздвиженское, что в трех километрах от Радонежа, и за 6 с половиной часов крестоходцы прошли путь длиной в 18,5 км. Всего в нем принимало участие около 500 человек.

Интересно, что Крестный ход был по составу своему преимущественно молодым. Участниками его были воспитанники вос-

Крестный ход "Тропой преподобного Сергия"



кресных школ, учащиеся гимназии имени прп. Сергия Радонежского, преподаватели, родители, прихожане храмов Сергиево-Посадского благочиния, а также паломники из Москвы. Таким образом, дети школьного возраста и молодежь составляли основу нашего шествия. Думается, что только по благодати Духа Святого дети одолели столь длинный путь. А один младший гимназист, участвовавший в крестном ходе, в интервью телепередаче Вести-Москва заявил, что все контрольные работы он пишет, обязательно помолвившись прежде святому Сергию, и тогда неизменно получает пятерки! Неудивительно, что такое мог сказать именно ученик православной гимназии, где колоссальное внимание уделяется воспитанию в детях нравственности, а главное, веры! И вот, когда

смотришь на молодых людей, несущих хоругви, полдня идущих через леса, села, деревни и города, на этих маленьких гимназистов с большой силой духа, то невольно приходишь к мысли: "Есть еще вера в великой Руси! А значит, есть у нее и великое будущее!"

Путь мы начали из храма Воздвижения Креста Господня. Когда-то здесь находилось языческое капище, и преподобный Сергий, по преданию, на камнях разру-



шенного капища начертал крест. Впоследствии рядом с этим местом был построен храм Воздвижения Креста Господня. Впереди крестного хода дети радостно и торжественно несли фонари, хоругви, крест, большую икону прп. Сергия в рост, следом шли певчие, за ними — священники. Путь наш лежал в село Радонеж, где в родительском до-

ме провел свою юность преподобный Сергий, где зрело его желание иноческого жития и откуда он вышел на свой монашеский подвиг. Во все время движения служились молебны прп. Сергию, Кресту, Божией Матери, святителю Николаю, преподобным Кириллу и Марии и всем Радонежским святым. Ни на минуту не прекращалась молитва: тропари, величания. "Кресту Твоему поклоняемся, Владыко..." — пели священники, и им вторили певчие и все участники крестного хода.

Через 3 километра мы вошли в село Радонеж. Где-то здесь, близ церкви Рождества Христова, находился дом родителей прп. Сергия. Отслужив в храме Преображения Господня молебен прп. Сергию, мы приложились к его иконе и поспешили дальше. А прихожане Покровского женского монастыря в Хотькове, почтив память преподобных Кирилла и Марии — родителей прп. Сергия, мощи которых пребывают там, двинулись в путь навстречу нашему Крестному ходу в деревню Морозово. Так мы поступили по слову самого прп. Сергия, который говорил: "Сначала поклонитесь моим родителям, а потом приходите ко мне".

Из жития прп. Сергия мы знаем, что он, стремясь к иноческой жизни, не раз уговаривал отца отпустить его в монастырь. Но родители не отпускали его, указывая на свою старость, а втайне, вероятно, имея в виду молодость сына, тем самым давали ему время еще испытать самого себя и утвердиться в святом намерении.

Итак, крестный ход шел среди родных сердцу подмосковных холмов, полей, осеннему нарядных лесов навстречу другу другу. Погода благоприятствовала: был тихий, солнечный и на редкость теплый день. Окрестная природа внимала нашему молебному пению: "Радуйся, Сергие, скорый помощник и преславный чудотворче!"

→ стр. 4



Копье Лонгина-сотника. Св. Эчмиадзин. Армения



Монастырь Гегард. Армения

Копье Лонгина-сотника

происходившее, прославил Бога и сказал: истинно Человек Этот был праведник" (Лк 23, 33-47).

Не хочу никого упрекнуть, возможно, это только моя беда, но по временам кажется, что, читая Евангелие, стараешься поскорее оставить самое тяжелое и страшное его место — о распятии. Хочется скорее окунуться в пасхальную радость воскресного утра, когда прозвучит: Его нет здесь! И как-то не придаем значения, что там, у Креста, совершилось чудо покаяния и обращения не только с распятым разбойником, но и с неким римским сотником. В Евангелии он не назван по имени, но традиция сохранила нам его — сотник Лонгин. Иногда его отождествляют с тем воином, который пронзил копьем тело Распятого уже после Его смерти на Кресте.

"Но как тогда была пятница, то Иудеи, дабы не оставить тел на кресте в субботу, — ибо та суббота была день великий, — просили Пилата, чтобы перебить у них голени и снять их. Итак, пришли воины, и у первого перебили голени, и у другого, распятого с Ним. Но, придя к Иисусу, как увидели Его уже умершим, не перебили у Него голени; но один из воинов копьем пронзил Ему ребра, и тотчас истекла кровь и вода. И видевший засвидетельствовал, и истинно свидетельствовал; он знает, что говорит истину, дабы вы поверили. Ибо сие произошло, да сбудется Писание: "кость Его да не сокрушится" (Исход 12, 46). Также и в другом месте Писание говорит: "воззрят на Того, Которого пронзили"

(Захар. 12, 10)" (Ин. 19, 31-37).

Можно только догадываться, что творилось в душе римского воина и какое потрясение он испытал на Голгофе. Он оставил службу и вплоть до своей мученической смерти проповедовал Христа на родине — в Каппадокии, входившей тогда в состав Великой Армении. Наверное, тогда армяне впервые услышали слова благой вести о Христе.

Копье святого Лонгина стало одной из реликвий христианской



Деревянная скульптура "Лонгин сотник". Фрагмент. XVIII век. Соликамский историко-художественный музей

это только предания. Само же копье святого мученика Лонгина-сотника, вероятнее всего, сохраняется уже много веков в армянском Эчмиадзине. Здесь один раз в семь лет верховный патриарх-католикос всех армян совершает чин мироварения, используя две главные святыни Армянской Церкви: копье Лонгина-сотника и десницу Григория Просветителя. Копье, по преданию, было принесено в Армению апостолом Фаддеем, одним из 12 апостолов. Он проповедовал Евангелие и был убит язычниками на территории Великой Армении. Перед смертью апостол завещал хранить Копье небольшой христианской общине, которая смогла сберечь бесценную святыню. В средние века оно хранилось в монастыре Гегардаванк (Гегард), или Айриванк, а с XVIII века и по настоящее время эта реликвия хранится в Святом Эчмиадзине.

В 301 году от Рождества Христова царь Тиридат III (Трдат) принял крещение от святого Григория Просветителя, которого перед этим, будучи еще язычником, он тринадцать лет продержал в темнице. Святой Григорий высоко в горах Армении основал один из самых красивых и удивительных горных монастырей мира — Гегард, монастырь Копья. Свой современный вид обитель приобрела в начале XIII века благодаря князьям Захарьянам.

занимавшим высокое положение при дворе царицы Тамары. Главным храмом Гегарда был вырублен в скале мастерами, которые потом построили знаменитый на весь мир грузинский монастырь Вардзия.

Некоторые исследователи утверждают, что форма раны, отпечаток которой сохранился на Туринской плащанице, соответствует форме хранящегося в Армении копья. Такие копья назывались "лонхе", ими пользовались легионеры римских военных гарнизонов, сотником одного из них был, как известно, св. Лонгин.

В австрийском музее "Сокровищница Габсбургов" в Хофбурге (Вена) также сохранилось копье, известное как копье Лонгина. Проведенные исследования показали, что это копье более позднего происхождения (VII в.), но оно также сохранило одну из великих святынь — под золотой оболочкой на нем укреплен, как полагают исследователи, один из гвоздей, которым Господь наш Иисус Христос был пригвожден ко Кресту.

Есть сведения, что копье Лонгина-сотника находилось в соборе святого Петра в Риме и в Кракове, но это еще более поздние копии.

Светлана И.



Копье рядом с крестом-реликварием в витрине музея "Сокровищница Габсбургов", Вена, Австрия



Венское копье без золотой муфты. VII в. Вена, Австрия



16 октября на 86-м году жизни отошла ко Господу монахиня Севастиана, в миру Елена Васильевна Самойлова. На протяжении нескольких лет она встречала праздник Светлого Христова Воскресения, молилась за великопостным богослужением в церкви Успения Божией Матери г. Сергиев Посад, настоятелем которой является ее сын, игумен Иоанн (Самойлов).

Матушка родилась 3 мая 1923 года в г. Энгельс Саратовской области в многодетной христианской семье. Первые уроки веры дали ей родители. Отец был пев-

чим в церкви святых апостолов Петра и Павла, он всегда брал детей с собой, учил с ними молитвы. С самого раннего возраста дети помогали по дому взрослым, больше крестьянское хозяйство требовало постоянной заботы и немалого труда.

В 1930 году страну охватили массовые репрессии. В условиях неурожайных голодных лет советское правительство создало образ виновника всеобщего бедствия, "врага народа", и ликвидировало самый многочисленный слой населения — крестьянство. Раскулачивание не пощадило ни города, ни деревни. Родители семилетней Лены были лишены всего имущества, крова над головой и высланы в Казахстан. Жизнь в землянке, потом в бараке, голод и болезни — суровые испытания не сломили христианской веры, не изменили отношения к самой жизни как бесценному дару, данному свыше.

Дочь "кулака" не сразу взяли в школу. И все-таки Елена получила полное среднее образование, в Караганде окончила десять клас-

сов. Выпускной вечер запомнился ей навсегда: июнь 1941 года, прощание со школой сразу сменили проводы родных, близких, одноклассников на войну.

Вчерашняя школьница наряду со старшими трудилась в тылу. Елена работала в шахте на конвейере выборщицей, параллельно училась на бухгалтера. Эта профессия в будущем стала ее основной. После войны, в 1946 году, она вышла замуж, родила троих детей.

В 1971 году ее семья выехала из Казахстана и переселилась поближе к Троице-Сергиевой лавре — в г. Струнино Владимирской области. Елена Васильевна устроилась бухгалтером в Госстрах в Загорске. Ежедневно перед работой посещала раннюю Литургию в монастыре. В то время лаврские храмы оставались одними из немногих действующих в округе. В 1978 году, спустя два года после смерти супруга, она ушла на заслуженный отдых, помогала средней дочери, воспитывала четырех внуков.

19 апреля 2006 года, по благословению духовного отца, Елена Васильевна приняла монашеский постриг с именем Севастианы, в честь преподобного Севастиана Карагандинского, которого знала еще при жизни. По состоянию здоровья матушка жила дома, он стал ее кельей. Несмотря на болезни ног, многократно увеличивающих путь до храма, она старалась как можно чаще посещать Божественную Литургию и причащаться.

9 октября матушка последний раз приобщилась Святых Христовых Таин. 16 октября, поздно вечером, она мирно отошла ко Господу.

Монахиню Севастиану отпевали в Успенском храме Сергиева Посада. Погребена она была на новом городском кладбище близ церкви святого праведного Лазаря Четверодневного.

"Со святым упокой, Христе, душу рабы Твоя, новопреставленной монахини Севастианы. Подаждь, Господи, ей вечный покой и сотвори ей вечную память".

Вечная память

ОСОБЫЕ ДНИ

ОКТЯБРЬ

19, воскресенье. Ап. Фомы.

20, понедельник. Мчч. Сергия и Вакха. День тезоименитства прп. Сергия.

22, среда. Ап. Иакова Алфеева. Прав. Авраама и племянника его Лота. Корсунской иконы Божией Матери.

25, суббота. Прп. Космы, еп. Маюмского, творца канонов.

26, воскресенье. Память святых отцов VII Вселенского Собора. Иверской иконы Божией Матери. Престольные праздники приделов Ильинской церкви Сергиева Посада, Казанской церкви села Шеметово, Успенской церкви села Закубежье.

29, среда. Мч. Лонгина-сотника, иже при Кресте Господни.

30, четверг. Перенесение мощей прав. Лазаря Четверодневного. Престольный праздник Лазаревской церкви на новом кладбище.

31, пятница. Апостола и евангелиста Луки. Прп. Иосифа, игумена Волоцкого, чудотворца.

НОЯБРЬ

1, суббота. Димитриевская родительская суббота. День поминовения усопших. Перенесение мощей прп. Иоанна Рильского.

2, воскресенье. Вмч. Артемия.

4, вторник. Празднование Казанской иконе Божией Матери. Престольные праздники церквей сел Гагино, Хомяково и Шеметово.

5, среда. Апостола Иакова, брата Господня по плоти.

6, четверг. Иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость".

8, суббота. Вмч. Димитрия Солунского. Престольные праздники сел Титовское и Яковлево.

9, воскресенье. Прп. Нестора Летописца Печерского, в Ближних пещерах.

10, понедельник. Вмч. Параскевы, нареченной Пятница. Прп. Иова, игумена Почаевского. Свт. Димитрия, митрополита Ростовского. Престольный праздник храма св. пророка Божия Илии в Сергиевом Посаде.

11, вторник. Прмц. Анастасии Римляныни.

У памятника Сергию

Осени меня крестным знамением, Озари души своей пламенем, Сергий — Совесь великой Руси, Научи, пожалей и прости...

Барашкова Р. Б.



В деревне Морозово мы объединились. Отслужили молебен всем Радонежским святым у поклонного креста на месте, где планируется строительство храма в их честь, и отправились далее по маршруту — в Семхоз. Теперь путь лежал через настоящий лес, тропа в котором была некогда расчищена стараниями настоятеля и прихожан храма во имя прп. Сергия Радонежского в Семхозе. Идешь и думаешь, как, наверно, многое изменилось с тех пор, когда в этих местах ступал святой Сергий, а смотришь — нет, высокие осенние деревья по-прежнему хранят какое-то осмысленное молчание, тихо и вместе с тем достойно покачиваясь в такт нашему пению, также тихо и неподвижно голубое небо, по которому спешат перелетные птицы. Не думают птицы о завтрашнем дне, не заботятся о нем и парят себе высоко-высоко... Общее пение незаметно удаляется, и кажется, будто бы слышен стук топора в лесу, затем неторопливые шаги, тихий, кроткий лик...Сергий... Он постоянно трудился, желая угодить ближнему, Богу. Он собственными руками строил кельи своим ученикам, служил им как раб, преподавая уроки истинного смирения.

Вот раздается торжественный звон колоколов из храма во имя прп. Сергия, и мы направляемся туда, чтобы отслужить молебен, а после — подкрепить силы, угостившись чаем с пирогами. Следующая остановка — у восстанавливаемого храма Святого Духа, что на Никольском кладбище в Сергиевом Посаде, где был отслужен краткий молебен Святому

Крестный ход "Тропой преподобного Сергия"

Духу. Далее крестный ход двинулся к церкви в честь Успения Божией Матери, где у входа в храм нас ждал благочинный Сергиево-Посадского округа — игумен Иоанн (Самойлов) со своей паствой. Участники хода вошли в храм, где помолились Кресту и прелюбимой Царице Небесной и отправились на поклонение к Игумену Земли Русской.

"Иже добродетелей подвижник..." Чувство скорой встречи с Преподобным охватывает нас и застает в радостном трепете. И вот будто бы снова доносится странный звук, пение, и все крестоходцы невольно уходят на второй план, и... слышится топот копыт. Сила его увеличивается, топот приближается, и вот уже видна статная величавая фигура князя, окруженного дружиной... Навстречу ему идет кроткий светлый старец в старом иноческом одеянии. Благословение на битву с татарами... Все это было где-то здесь неподалеку, на этой святой земле!

Торжественным шествием мы приближались к стенам великой Свято-Троицкой Сергиевой лавры. Благодаря службе ГИБДД, сопровождавшей нас на всем протяжении пути, наш крестный ход следовал красиво и безопасно. Постояв немного у стен древнего Троицкого собора, все с благоговейным чувством радости и благодарения приложились (нас пропустили без очереди) к мощам прп. Сергия и поспешили на всенощное бдение. Так закончился этот необычный для многих крестный ход.

К моему сожалению, радость от участия в крестном ходе трудно выразить на бумаге. Нас переполнял восторг — чистый, ясный, мирный. Чувство соборности, молитвенной близости, а главное, близости самого прп. Сергия не покидало нас ни на минуту.

Завершился крестный ход. Молодые люди, гимназисты и взрослые прошли длинный путь, легко и радостно пересекая города, леса и села, подражая тем самым великому труду Молитвенника Земли Русской... Не жалея сил, времени, молясь от сердца за Державу

Русскую... И откуда идет молитва детская в Небеса, внемлет ей Господь. Покуда есть православные дети, объединяющие свои детские силы в единый крестный ход, в единую молитву, в единую надежду, значит, есть и великое будущее у нашей великой Родины!

Слова благодарности хочется выразить организаторам столь душеполезного мероприятия: православной молодежной организации "Межрегиональный центр православной молодежи" г. Сергиев Посад, храму в честь Успения Божией Матери Сергиево-Посадского благочиния, Православной гимназии имени прп. Сергия Радонежского г. Сергиев Посад, храму во имя прп. Сергия Радонежского в Семхозе, храму Святого Духа в г. Сергиев Посад, а также всем батюшкам, участвовавшим в крестном ходе, за неоценимую помощь и молитвы, администрациям г. Сергиев Посад и Сергиево-Посадского района, милиции и сотрудникам ГИБДД.

Приглашаем всех желающих принять участие в крестном ходе "Тропой преподобного Сергия", который состоится 3 октября 2009 года. Более подробную информацию вы можете посмотреть в Интернете по адресу: www.tropoysergiya.ru.

Екатерина Масляева



ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 540-63-23 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ), протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ, редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук
Официальный сайт благочиния: www.kupola.info